

*Н.Е. Санникова, Т.В. Бородулина, Л.В. Левчук, О.В. Стенникова,
Г.М. Филатова*

70-ЛЕТ ВМЕСТЕ С ФАКУЛЬТЕТОМ (О КАФЕДРЕ ПРОПЕДЕВТИКИ ДЕТСКИХ БОЛЕЗНЕЙ)

Кафедра пропедевтики детских болезней была организована в 1939 году как первая профильная кафедра на педиатрическом факультете, заведовала кафедрой одна из организаторов лечебно-профилактической помощи детям на Среднем Урале, отличник здравоохранения доцент, к.м.н. Рахиль Исаковна Зетель-Коган. Под ее руководством была выполнена одна кандидатская диссертация. Основным направлением научной работы кафедры в те годы являлось изучение патогенеза и клинической картины острых пневмоний у детей.

С 1941 по 1943 годы во время великой Отечественной войны кафедра временно не функционировала. В декабре 1943 года были возобновлены занятия на педиатрическом факультете, до 1951 года кафедрой руководила доцент Роза Наумовна Вигдергауз.

С 1951 по 1964 год кафедрой заведовала профессор, доктор медицинских наук Татьяна Эвольдовна Вогулкина. Под ее руководством на кафедре были выполнены три кандидатских диссертации. Научным направлением кафедры стало изучение вопросов вскармливания и хронических расстройств питания у детей, особенно актуальных для того периода.

Доцент, кандидат медицинских наук Ольга Александровна Синявская, в дальнейшем заслуженный деятель науки РФ, профессор, доктор медицинских наук заведовала кафедрой с 1964 по 1968 год. Основное внимание уделялось аллергическим заболеваниям у детей, продолжали разрабатываться вопросы вскармливания и питания.

В течение последующих двадцати лет (1968-1988 гг.) кафедрой руководила профессор, доктор медицинских наук Анна Васильевна Харитонова – отличник здравоохранения, отличник высшей школы. Анна Васильевна Харитонова родилась в 1924 году в семье рабочего. После окончания войны сбылась мечта Анны Васильевны – стать врачом и в 1950 году она с отличием окончила педиатрический факультет Свердловского медицинского института, затем аспирантуру на кафедре детских болезней и начала работать в должности ассистента. В 1955 году Анна Васильевна защитила кандидатскую диссертацию "Материалы к течению и лечению пневмонии у детей с хроническими расстройствами питания", в 1961 году получила звание доцента. В 1968 году А.В. Харитонова была избрана заведующей кафедрой пропедевтики детских болезней, а в 1970 году защитила докторскую диссертацию "Вопросы клиники и патогенеза геморрагического васкулита у детей". Анна Васильевна выполняла боль-

шую общественную работу: избиралась депутатом Молотовского районного Совета депутатов трудящихся в 1950-1952 годах, дважды избиралась секретарём партийного бюро педиатрического факультета, являлась заместителем председателя специализированного Ученого Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций, заместителем председателя Совета по питанию при Городском отделе здравоохранения, руководителем секции Общества детских врачей по физиологии и патологии детей раннего возраста. Харитонов А.В. награждена знаком "Отличник здравоохранения".

С 1988 года кафедру возглавляет академик МАНЭБ, профессор, заслуженный работник высшей школы РФ, доктор медицинских наук Наталья Евгеньевна Санникова. Наталья Евгеньевна окончила Свердловский государственный медицинский институт в 1965 году, работала врачом-педиатром, обучалась в клинической ординатуре и аспирантуре на кафедре детских болезней лечебного факультета, в 1974 году защитила кандидатскую диссертацию «Состояние иммунологической реактивности у детей с затяжной, хронической пневмонией и рецидивирующим бронхитом» под руководством профессора Т.Э. Вогулкиной. В 1993 году ею была защищена докторская диссертация «Клинико-иммунологические и эндокринные взаимосвязи и реабилитация детей при лимфатико-гипопластическом диатезе». В 1994 году Наталья Евгеньевна присвоено звание профессора. В течение 16 лет (1993-2009 гг.) Санникова Наталья Евгеньевна являлась деканом педиатрического факультета Уральской государственной медицинской академии. В настоящее время выполняет обязанности председателя проблемной комиссии по специальности «Педиатрия», главного внештатного детского нутрициолога Свердловской области, является членом редакционного Совета журнала «Вопросы детской диетологии» (научно-практический журнал Союза педиатров России РФ) и журнала «Вестник Уральской медицинской академии».

Под руководством профессора Н.Е. Санниковой защищено три докторских диссертации, 20 кандидатских диссертаций, готовится к защите одна докторская и 3 кандидатских диссертации. 40% общего количества диссертаций, в том числе докторская, подготовлено врачами практического здравоохранения.

Часть сотрудников кафедры, выполнивших кандидатские диссертации, стали организаторами здравоохранения Свердловской области: кандидат медицинских наук Бабина Ранса Тургутровна – доцент кафедры в 1990-1995 годах, главный педиатр МЗ Свердловской области в 1995-2005 годах, с 2006 года – заместитель директора НПЦ «Бонум» по организационно-методической работе; Шаламова Ирина Михайловна, кандидат медицинских наук, являлась доцентом кафедры в 1994-2002 гг., в последующем работала заместителем главного врача МУ ДИБ в 2002-2004 годах, в настоящее время – начальник медицинского отдела Центра по лицензированию ГБУЗ Свердловской области; Семенюк Людмила Анатольевна, д.м.н., заве-

дующая диагностическим отделением ДКБ ст. Свердловск-пасс., в настоящее время заведует отделением лучевой диагностики МЦ «Диагностика 2000»: ассистент кафедры, к.м.н. Тютикова Н.А. – руководитель педиатрического состава главного бюро МСЭ по Свердловской области в 2000-2008 гг., ассистенты кафедры, к.м.н. Сырочкина М.А. – заведующая организационно-методическим отделом, к.м.н. Долматова Ю.В. – начальник отдела кадровой и юридической политики МЗ Свердловской области в 2006-2008 гг.

Вахлова Ирина Вениаминовна после окончания СГМИ и обучения в клинической ординатуре защитила кандидатскую диссертацию, работая ассистентом, а затем доцентом кафедры. В 2005 году Ирина Вениаминовна успешно защитила докторскую диссертацию на тему: «Клиническое значение дефицита микронутриентов для здоровья матери и ребенка в Уральском регионе. Принципы профилактики и коррекции». С 2007 года д.м.н. Вахлова И.В. избрана заведующей кафедрой детских болезней педиатрического факультета.

В настоящее время основными научными направлениями кафедры пропедевтики детских болезней являются: комплексная оценка здоровья детей (физическое развитие детей и подростков; состояние вегетативного, эндокринного и иммунного гомеостаза; особенности формирования хронической патологии у детей; здоровье детей, воспитывающихся в условиях закрытых учреждений), диетология детского возраста (особенности микронутриентного обмена у детей; профилактика и коррекция алиментарно-зависимых состояний).

В настоящее время на кафедре работают: заведующая кафедрой, профессор, доктор медицинских наук Санникова Наталья Евгеньевна; доценты: кандидат медицинских наук, декан педиатрического факультета Бородулина Татьяна Викторовна; кандидат медицинских наук Левчук Лариса Васильевна; кандидат медицинских наук Стенникова Ольга Викторовна; ассистенты: кандидат медицинских наук Филатова Галина Михайловна; кандидат медицинских наук Шагиахметова Лариса Витальевна; Крылова Лидия Валерьевна.

Практические занятия со студентами II, III, IV курсов педиатрического, III курса лечебно-профилактического и медико-профилактического факультетов, IV курса отдела высшего сестринского образования проводятся на двух клинических базах кафедры:

- 1) МУ ДГБ №15 (ул. Орджоникидзе, 15), детское соматическое отделение, дневной стационар;
- 2) МУ ДГБ №5 (ул. Шаумяна, 79), дневной стационар.

Коллективом кафедры активно разрабатываются и издаются руководства, учебно-методические пособия и справочники для практических врачей, ординаторов, интернов и студентов, имеющие гриф УМО (всего издано около 30 изданий).

Сотрудники кафедры активно работают с органами практического здравоохранения, проводя консультативные обходы на клинических базах кафедры, разборы больных с интер-

нами и ординаторами. Ежегодно на кафедре обучаются шесть клинических интернов и два-три клинических ординатора. Под руководством профессора Н.Е. Санниковой проводятся научно-практические конференции для врачей Екатеринбурга и Свердловской области. С 1996 года на кафедре под руководством профессора Н.Е. Санниковой организован и функционирует Консультативный кабинет поддержки грудного вскармливания, рационального питания и здоровья детей, осуществляющий работу по профилактике и коррекции алиментарно-зависимых состояний, оценке соматического здоровья, вскармливанию и питания детей различного возраста.

Ежегодно, с 2001 года коллектив кафедры совместно с МЗ Свердловской области и Управлением здравоохранения г. Екатеринбурга и компанией «Молодая мама» проводит две-три научно-практические конференции, выставки, выездные конференции, участвует в выпуске журнала для молодых родителей «Я - мама» по актуальным проблемам ухода, воспитания и рационального вскармливания и питания детей.

На кафедре успешно работает научное общество молодых ученых и студентов. Ежегодно в студенческом научном кружке работают 15-20 студентов, которые в последующем довольно часто, через клиническую ординатуру и аспирантуру, пополняют ряды педагогических кафедральных коллективов. В последние три года руководство работой кружка осуществляет доцент Левчук Л.В. Результаты научно-исследовательских работ молодых ученых и студентов ежегодно представляются и награждаются дипломами на итоговой сессии НОМУС УГМА, участвуют в областных, республиканских конкурсах. Дважды научные работы студентов были отмечены дипломами на студенческих форумах в рамках VI и VIII Российских конгрессов «Современные технологии в педиатрии и детской хирургии» в 2007 и в 2009 годах.

Педагоги кафедры начинали свою научную деятельность с работы в студенческих научных кружках, сформировавшись, как педиатры и ученые, выполнили кандидатские диссертации, в настоящее время занимаются выполнением докторских диссертаций по проблемам профилактики и реабилитации детей и подростков с различными фоновыми, в том числе, алиментарно-зависимыми и дефицитными состояниями. За последние пять лет ими опубликовано и доложено на Российских и международных научных конференциях более 70 работ. Научные работы сотрудников кафедры (Вахлова И.В., Бородулина Т.В., Тютикова Н.А., Сырочкина М.А., Долматова Ю.В.) отмечались дипломами на II и IV Конгрессах педиатров России. В 2011 году планируется закончить работу над докторской диссертацией доцентом Бородулиной Т.В. и кандидатской диссертацией ассистентом Крыловой Л.В.

Научная направленность работ отражает современные тенденции в развитии педиатрии в сторону профилактики и коррекции дефицитных состояний у детей, что находит свое от-

ражение при планировании исследований молодых ученых и студентов, выполнении кандидатских и докторских диссертаций и участии в конкурсах на получение грантов. Так, в 2009 году сотрудники кафедры получили гранты Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере: по программе «Старт» - «Использование биологически-активной добавки в виде карамели, обогащенной йодом для профилактики йоддефицитных состояний у детей» и «Коррекция микронутриентной недостаточности с помощью обогащенного продукта функционального питания для детей и подростков с заболеваниями желудочно-кишечного тракта» - по программе «УМНИК».

Таким образом, от первых научных работ, касающихся вопросов патологии детского возраста (пневмонии, аллергического дерматита и анемии, геморрагического васкулита) коллектив кафедры и УГМА в содружестве с учреждениями здравоохранения приступил к разработке проблем превентивной педиатрии, включая эффективность естественного вскармливания и рационального питания с внедрением инновационных технологий коррекции дефицитных состояний в Урало-Сибирском регионе.

*А.П. Ястребов, А.В. Осипенко, В.А. Сырнев, М.В. Попугайло,
И.В. Вечкаева, О.А. Тренина*

УЧАСТИЕ КАФЕДРЫ ПАТОФИЗИОЛОГИИ В НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЯХ ПЕДИАТРИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА УГМА

Кафедра патофизиологии УГМА

На протяжении существования приоритетными направлениями научных исследований кафедры патофизиологии являлись изучение: механизмов регуляции кроветворения (роли продуктов распада и гемопозитинов, кислорода в коротко- и длинноранговой регуляции), значения стволовых кроветворных клеток в этих механизмах, влияние гипоксии на гемопоз и организм, адаптации организма к гипоксии, вопросы регенерации тканей у млекопитающих и человека (дистракционный гистогенез), теоретические и клинические аспекты геронтологии и гериатрии, преподавание патофизиологии с учетом профиля медицинской специальности и многие другие.

Достижениями этих направлений явились: премия им.А.А.Богомольца за монографию проф.Я.Г.Ужанского “Физиологические механизмы регенерации крови” (1970), Золотая медаль Всемирной выставки в Пловдиве (совместно с СНИИТО) А.В.Осипенко и соавт., (1986),